

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**на Ситникову Оксану Геннадьевну,
автора диссертации на тему «Экономико-финансовое сотрудничество стран
БРИКС как фактор развития региональных интеграционных процессов»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5. Мировая экономика**

Ситникова Оксана Геннадьевна, 1989 года рождения. В период подготовки диссертации Ситникова Оксана Геннадьевна работала в должности старшего преподавателя ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет», а также являлась аспирантом очной формы обучения. В 2012 году Ситникова Оксана Геннадьевна окончила ФГБОУ ВПО «Всероссийский Заочный Финансово-экономический Институт» город Москва ДИПЛОМ КМ №98428 по специальности экономист. С сентября 2018 года по январь 2025 года являлась аспирантом Кафедры мировой экономики и мировых финансов Факультета международные экономические отношения ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

Диссертация на тему «Экономико-финансовое сотрудничество стран БРИКС как фактор развития региональных интеграционных процессов» выполнена на Кафедре мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

В период подготовки диссертации аспирантка продемонстрировала глубокие профессиональные знания в области мировой экономики и мировых финансов, решила поставленные задачи, сформулировала и доказала научную новизну в исследовании возможности развития экономико-финансового сотрудничества стран БРИКС в современных условиях.

За время подготовки диссертации Ситникова Оксана Геннадьевна проявила себя как самостоятельный, глубоко профессиональный исследователь, способный формулировать научные гипотезы, доказывать их и делать научные выводы.

Диссертационная работа Ситниковой Оксаны Геннадьевны является самостоятельным научным исследованием, выбранная тема актуальна.

Соискателем поставлена и достигнута цель исследования, которая заключается в разработке теоретических подходов и практических рекомендаций по развитию региональной интеграции, где страны БРИКС выступают лидерами экономического партнерства в условиях фрагментации мирового хозяйства и соблюдения национальных интересов.

Структура работы и положения диссертации в логической последовательности раскрывают основные положения научной новизны. Для доказательства научных положений использованы общенаучные методы познания, такие как абстрагирование; логические методы: анализ, синтез, индукция, дедукция, аналогия; теоретический метод обобщения; а также специальные научные методы познания: теория глобализации и регионализации, макроэкономическая теория, эконометрические методы.

Теоретическая значимость диссертационной работы обусловлена решением поставленных в ней актуальных задач и научной новизной их раскрытия, рассмотрения и исследования. Теоретическую основу исследования положили наиболее значимые положения теорий и национальной экономической безопасности и международной экономической интеграции, научные труды зарубежных и российских научных деятелей в области региональной интеграции, а также в области международных экономических отношений и мировой экономики. Результаты работы могут быть использованы правительственными и государственными структурами, специалистами в области региональной интеграции в качестве основы для разработки стратегий и программ экономического сотрудничества стран БРИКС как в настоящее время, так и на долгосрочную перспективу.

Результаты исследования, выводы, обобщения и практические рекомендации апробированы выступлениями докторанта с докладами на 4 международных и всероссийских конференциях и отражены в шести публикациях общим объемом 4,18 печатных листа (весь объем авторский), в рецензируемых

научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации. В опубликованных научных работах раскрыты все основные положения научной новизны, отраженные в диссертационном исследовании.

Научная новизна исследования: заключается в развитии теоретико-методических положений, определяющих направления развития региональной интеграции, локомотивами которой выступают ведущие страны-участники БРИКС. Ситниковой О.Г. получены следующие научные результаты:

- проведен системный анализ эволюции теории интеграции и существенных подходов к определению интеграции как многофакторного явления в международных экономических отношениях. Выделен вектор современного экономического сотрудничества, при котором региональная экономическая интеграция рассмотрена на новой основе, соответствующей современному этапу мирового развития, и включает в себя плюралистическое понимание множественности целей, форм и инструментов интеграции в многополярном мире для решения комплекса задач на региональном и субрегиональном уровнях;

- обосновано, что в новых геополитических условиях трансформации экономической и финансовой модели развивающиеся страны стремятся к развитию национальных и региональных платежно-расчетных систем. Выделены функциональные особенности, возможности и ограничения различных типов региональных платежно-расчетных систем с позиций их практической значимости и адаптивности к реальным условиям изменений в мировой валютно-финансовой системе;

- выявлена роль стран-участниц БРИКС в различных региональных интеграционных объединениях и определены стратегические приоритеты стран участия в интеграционном процессе и противоречия, возникающие на национальном и интеграционном уровне. Показано, что основными целями интеграционных процессов являются торгово-экономические. Автором доказано, что основным драйвером региональной экономической интеграции являются отраслевые связи в промышленности и сельском хозяйстве, в научно-технической

и инвестиционной сферах. Результатом отраслевого подхода к сотрудничеству в рамках платформы БРИКС является привлечение не только новых участников, но и их партнеров по региональной интеграции;

- проведена систематизация финансовых инструментов, применяемая странами-участницами БРИКС. На основе сравнительного анализа динамики внешнеторговых операций на интеграционном уровне и внешнем рынке доказано, что фактором увеличения экономических показателей развития стало участие в интеграционном процессе, позволяющим снять ряд таможенных, законодательных барьеров для национальных товаров и продуктов, расширить финансовые связи с внешними партнерами, в том числе участие в индустриальных и логистических международных проектах; развитие глобальных финансовых центров; привлечения внешних финансовых инвестиций; программы долгосрочной международной кооперации; развитие региональных платежных систем;

- предложена авторская систематизация стран по группам в зависимости от механизмов их экономико-финансового взаимодействия. Доказано, что практическое использование механизмов и инструментов по взаимодействию стран в направлении интеграционного развития обеспечивает положительную экономическую динамику в развитии экономики стран;

- разработаны авторские предложения по углублению экономико-финансовому взаимодействию стран-участниц БРИКС, которые заключаются в: создание условий для гармонизации таможенного (формирование института единого экономического оператора) и антимонопольного регулирования, защитных мер интеллектуальной собственности; создание взаимного преференциального режима свободной торговли, в том числе через снижение торговых барьеров – разработка программы поэтапного согласования и сокращения таможенных барьеров; формирование режима наибольшего благоприятствования во взаимных прямых инвестициях, создание органа-регулятора для гармонизации финансовых нормативов, законодательства членов объединения, инструментов для обмена финансовой информации, единых

нормативных правил для функционирования различных финансовых институтов, в том числе страховых, инвестиционных, пенсионных фондов, фондовых, торговых, электронно-торговых бирж в рамках БРИКС.

Содержание диссертации соответствует пункту 24 «Международная экономическая интеграция» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Считаю, что диссертация Ситниковой Оксаны Геннадьевны на тему на тему «Экономико-финансовое сотрудничество стран БРИКС как фактор развития региональных интеграционных процессов» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утверждённого приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/o, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Научный руководитель,
заведующий Кафедрой мировой экономики
и мировых финансов
Факультета международных экономических отношений
федерального государственного
образовательного бюджетного
учреждения высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»,
д.э.н., профессор (5.2.5)  Соколова Елизавета Сергеевна

125167, Москва,
пр-кт Ленинградский, д. 49/2,
телефон: 8 (499) 943-98-37,
E-mail: essokolova@fa.ru

11 апреля 2025 г.
В.В. Звягинцева